

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile neprimite nu se primesc — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 198.

Mercuri, Joi 10 (22) Septembrie.

1887.

BrașovŪ, 9 Septembrie 1887.

În zilele acestea s'au împlinit o sută de ani de când marele Washington a subsemnat constituția nordamericană.

Poporațiunea statelor unite americane serbeză cu mare însuflețire acestă centenară ală existenței Constituțiunii of the United States of America.

Cu adevărată mândria potŭ privi Americanii la strălucitele și grandioasele rezultate obținute în cursul acestorŭ o sută de ani pe temeiul constituției lorŭ drepte și liberale.

S'au împlinit speranțele genialilorŭ bărbați cari au conlucratŭ la întemeierea uniunii statelorŭ nordamericane. S'a realizatŭ în aceste state, pe câtŭ numai a puțință a fostŭ, ceea ce s'a înscrisŭ în memorata constituțiune, ală căreia autorŭ a fostŭ Jefferson, adecă: „dreptulă tuturorŭ omenilorŭ la fericire”.

Representanții celorŭ treisprezece colonii au stabilitŭ înainte cu o sută de ani, ca să domnescă voința poporului exprimată în lege, au stabilitŭ respectarea drepturilorŭ omului și votulŭ universalŭ. Nu i-a împedatŭ în această lucrare a lorŭ nici o considerațiă de privilegii ale diferitelorŭ caste, ci au avutŭ în vedere numai și numai asigurarea necondiționată și deplină a drepturilorŭ cetățenului și întruparea deplinei egale îndreptățiri a tuturorŭ în sinulŭ confederațiunii.

Marea ideeă ce a condusŭ pe autorii constituției Statelorŭ Unite a fostŭ aflarea aceluia modŭ, prin care se se potŭ mai bine scuti interesele speciale ale tuturorŭ statelorŭ mari și mici ale Uniunii. Nu voiau cei mai mici să fiă asupriți de cei mai mari și cereau garanții ca să nu fiă înghițiți de statele cele mai mari.

Astfelŭ spre a stabili unŭ echilibru alŭ intereselorŭ diferite, au convenitŭ omenii de statŭ americanŭ, la propunerea nemuritorului Franklin, ca fiăcarea statŭ să trimetă în cea dintăiu cameră a corpurilorŭ legiuitoare câte unŭ deputatŭ totŭ la treizeci de mii de omeni, ăr în cealaltă cameră fiăcarea statŭ să trimetă câte unŭ numărŭ egalŭ de reprezentanți.

Cu modulŭ acesta s'au pututŭ feri și statele cele mai mici de orice violentare și s'a dat fiă-căruia puțință de a se desvolta liberŭ și neîmpedatŭ, după cum cereau interesele sale de existență. Sub scutul constituției, poporele și statele din Uniunea nord-americană s'au bucuratŭ de atăta libertate încâtŭ astăzi au ajunsŭ la o putere și bunăstare neîntrecută de nici unŭ statŭ din lume.

Când s'a înființatŭ constituția, Statele unite numărău abia patru milioane de locuitori, ăr azi ele cuprindŭ aproape șese-deci de milioane. Prin muncă neobosită poporulŭ americanŭ alŭ Uniunii a ajunsŭ la o bunăstare extraordinară, așa încâtŭ datorile făcute din cauza cheltuelilorŭ celor enorme, ce le-a cășunatŭ rășboiulŭ cu Statele de sudŭ, purtatŭ pentru liberarea Negrilorŭ din sclăvia, suntŭ astăzi aproape șterse.

Și ce spectaculŭ mărețŭ ne oferă situațiunea Negrilorŭ din Statele de sudŭ! Astăzi ca omeul liberŭ, ei producŭ îndoitŭ și întreitŭ mai multŭ bumbacŭ decâtŭ pe timpulŭ când erau sclavi, și timbrulŭ acestei puternice desvoltări în libertate îlŭ pōrtă întrăga viață de statŭ a Uniunii nord-americană.

Serbările ce se facŭ acum de cătră fericirii locuitorii ai Statelorŭ unite se concentrează în Filadelfia, capitala Pensylvaniei, unde acum o sută de ani a fostŭ adunarea coloniilorŭ după rășboiulŭ de independență.

Exprimândŭ numele „Pensylvania” (Țera pădurilorŭ), fără voiă ni se nfațșeză în cugetulŭ nostru numele înruditŭ Transilvania, care asemenea este o țera bogată în păduri. Ce deosebire mare însă este între libertatea de care se bu-

cură azi toți locuitorii din Pensylvania deoptrivă, și între libertatea de care se bucură partea cea mai mare a populațiunii Transilvaniei!

S'a obicinuitŭ la noi a se face provocare la Statele nordamericane ca dovadă că potŭ trăi unulŭ lângă altulŭ state și popore în cea mai deplină libertate, fără a se mai bate răsă cu răsă, fără a se scurta și asupri unii pe alții, prigonindu-se și sărăcindu-se.

Așa este, în adevărŭ, în patria lui Washington și Franklin, așa este în Pensylvania și celelalte state mici și mari ale Uniunii.

Dér în Pensylvania nu suntŭ magnați, nemeși și alți privilegiați ca în Transilvania, unde își facŭ numai ei legi, își alegŭ numai ei pădurile, liveștile, pășunile cele mai frumoșe, ăr poporului fi lasă numai câmpurile mlăștinoșe, dealurile nășipoșe și cele mai rele locuri păduroșe.

În Pensylvania fiăcarea cetățenŭ e egalŭ înaintea legii, fără să mai aibă diplome pe pergamentŭ și brevete de patriotizmŭ specialŭ, fiăcare se bucură deplinŭ de scutulŭ legii și este respectatŭ mai presusŭ de tōte ca omŭ și cetățenŭ liberŭ, care n'are numai datorii, ci și drepturi față cu statulŭ. În Transilvania însă libertatea există numai pentru unii și respectulŭ legii atērnă numai de arbitriulŭ acestora.

În Pensylvania există libertate nemărginită a presei, fără juriuri speciale, și acolo omenii muncescŭ toți deopotrivă fără a se împedea unii pe alții, și din rodulŭ muncii lorŭ se cultivă și progresēză după pofta inimii lorŭ cu limba, dătimele și obiceiurile lorŭ. Acolo nu suntŭ ca în Transilvania protipendați, cari trăsescŭ și se ngrașă din spinarea altora; nu suntŭ inspectorii de școle, cari să împedea învățământulŭ și progresulŭ culturalŭ alŭ poporului; nu suntŭ solgăbirii și fișpani, cari să ia în ori-ce momentŭ în deșertŭ drepturile și libertatea cetățenului; nu suntŭ miniștri, cari în ori-ce momentŭ să fiă gata a da ordonanțe contra legilorŭ și a lua mēsuri excepționale contra cetățenilorŭ de altŭ neamŭ; nu suntŭ Kulturgyleturi, care să agite și să ațșe ura de răsă sub masca culturii.

În Pensylvania nu suntŭ în fine exploatatori ca în Transilvania, cari predică fanatismulŭ naționalŭ, pentru ca să și potă mai ușorŭ satisface poftele de domnire și lăcomia. Acolo trăsese unŭ poporŭ, care muncese și înparte între sine cu iubire frățescă câștigulŭ materialŭ, culturalŭ și moralŭ: Americanulŭ ca și Englesulŭ, Francesulŭ ca și Germanulŭ. De aceea, acolo serbeză azi o măreță sērbătore progresulŭ și libertatea, nu ca la noi, unde nu se vedŭ decâtŭ urmele sărăciei și ale despotismului.

Afacerea Lucaciu.

Din comitatulŭ Sătmarului, Septembrie 1887.

(Reflexiuni la articolulŭ publicatŭ în „Budapesti Hirlap” dela 14 Septembrie de cătră fisolgăbirulŭ din Baia-mare.)

E frumosŭ că d. „föszolgabiro” recunōșce că adecă Români ca poporŭ stimătorŭ de legi și iubitorŭ de ordine au însinuatŭ în tōtă regula ținerea conferinței în Tēuții de susŭ.

Până aci amŭ fi în curatŭ cu rēsponsulŭ D. Alexandru Schmidt, însă îndată ce nu spne adevărŭ și voiesce a mistifica trēba ilŭ dămŭ în judecata publicului. Este adevărŭ că ca comisari din partea d sale a fostŭ trimisŭ A. Böszörmény subpretore, acestuia i s'au datŭ și doi gendarmi. Mai ăce: „că d-nulŭ Thoma János (renegatulŭ) la adunare nu era în calitate de comisari de drumŭ, ci avea să pōrte rolulŭ onorificŭ de „solgăbiru”. O astelŭ de însărcinare n'a pututŭ avē Thoma, (nu dōră că ar fi necredinciosŭ) nu, fiindŭ că nu s'a legitimatŭ înaintea presiului prin plenipotență, n'a însinuatŭ sarcina onorifică, căci în casulŭ acesta ar fi ocupatŭ locŭ la masă lângă D. Böszörmény, nu într'unŭ colțŭ ca vai de elŭ.

Că i s'a șoptitŭ în urechi prin fisolgăbiru ca să

mērgă în Tēuții nu negămŭ, însă nu ca comisari, ci ca iscōdă cum a fostŭ și soțulŭ sēu Papp Zsiga.

La totŭ casulŭ Thoma numai rolŭ onorificŭ n'a pututŭ avē și încă din următoarele motive:

1. I. Böszörményi s'a însinuatŭ ca comisari, și de altŭ esmisŭ n'a vorbitŭ, adecă n'a avutŭ soțŭ pe care trebuia să-lŭ recomande președintelui.

2. Thoma János nu s'a recomandatŭ că în ce calitate figurēză, așa n'a pututŭ purta rolulŭ de solgăbiru, n'a arătatŭ plenipotență, prin urmare a figuratŭ ca persoană privată.

3. Dēcă Thoma ar fi primitŭ o astfelŭ de încredințare ar fi ocupatŭ loculŭ destinatŭ pentru esmișii forului administrativŭ, față cu cari adunarea română s'a purtatŭ cu deplină complesanță, ca atare n'ar fi șeșutŭ într'o colniță.

4. Dēcă avē Thoma o astfelŭ de încredințare onorifică n'ar fi umblatŭ a face curte prin bucătăriă, n'ar fi lipsitŭ nici dela banchetŭ cum n'a lipsitŭ D. Böszörményi. Dēcă era în calitate de solgăbiru n'ar fi prānșitŭ în cuină, de nu pentru alta din respectŭ cătră cela pe carele îlŭ reprezentase.

Așa este unŭ neadevărŭ că Thoma ar fi reprezentatŭ pe solgăbiru, de era așa n'ar fi fostŭ iertatŭ a figura așa după cum a figuratŭ.

Să punemŭ casulŭ totuși că a figuratŭ cum i se atribue, atunci pentru ce a lāsātŭ dēră pe Dr. V. Lucaciu a vorbi mai departe, dēcă acela prin vorbirea sa întru adevărŭ s'a exprimatŭ în modŭ vătămătorŭ despre națiunea maghiară, despre forurile administrative și miniștri? Acolo i-a fostŭ gendarmii, cu aceia a pututŭ dispune după placŭ, însă așa se vede că n'a avutŭ lipsă de ei, nu căci n'a vorbitŭ Lucaciu ce n'ar fi permisŭ după legi și constituțiune.

Mai este vorbă în articolŭ că „în unŭ modŭ a cam întărđiatŭ puținŭ — prin înțelegerea între sine a personelorŭ denunțătoare — și subscrierea a poștitŭ tocmai alătŭ timpŭ” etc. Firesce că au întărđiatŭ, a trebuitŭ pregătire, căci e greu a acusa fără pregătire, mai alesŭ atunci când acuzarea nu se cuprinde în vorbirea oratorului. Până să se nascocēscă această acuzare, până să i se căștige aderenți trebuia timpŭ. N'ar fi trebuitŭ mai multŭ de 3—8 zile dēcă acuzarea s'ar fi cupriusŭ în vorbirea lui Lucaciu!

Până la mai detaliate informațiuni vă trimitemŭ această reflexiune cu rugarea să espedați lui „Budapesti Hirlap” și d-lui A. Smidt câte unŭ esemplarŭ. Avemŭ firmă speranță că adevărulŭ n'a peritŭ și că D-șeu este cu cauza dreptă. Sufere tratele nostru, vomŭ suferi totŭ, până vomŭ putē elupta drepturile nōstre și respectarea egalei îndreptățiri în tōte privințele.

Români.

Episcopulŭ Szasz Domokos în România.

„Pester Lloyd” și „Ung. Post” istorisescŭ călătoria episcopului calvinŭ Domokos în România ca și „Kolozsvár” „Budapesti Tagblatt”, descriindŭ și elŭ călătoria, mai ăce, că episcopulŭ a fostŭ expusŭ în România celorŭ mai serioșe pericole, și a fostŭ bunŭ bucurōș că a pututŭ să se întōrēă nevătămātŭ în Ungaria. Apoi întrebă: „Ce gândesce oficiulŭ nostru de esterne asupra acestorŭ violentări?”

„Nemzet” scrie: „N'avemŭ intențiunea de a trage la îndoielă dreptulŭ orŭ căruia guvernŭ de a controla jucarea în publicŭ a unui rolŭ din partea supușilorŭ streini în statulŭ ce i s'a încredințatŭ spre guvernare. Dreptulŭ acesta îlŭ eserciteză și guvernulŭ nostru contra supușilorŭ din state streine și totŭ acestŭ dreptŭ îlŭ concedemŭ fiă-căruia statŭ față cu supușii cetățeni maghiari. Ba accentuămŭ și aceea, că mai cu sēmă unŭ rolŭ de caracterŭ bisericescŭ jucatŭ în statŭ streinŭ îi dă respectivului statŭ dreptulŭ la o serioșă esercitare a puterei sale de controlare. Căci să presupunemŭ că prin delegați trimiși din partea Românilorŭ s'ar esercita asemenea fapte liberŭ și fără controlŭ în bisericile românești greco-catolice din Ungaria — nu este iertatŭ în casulŭ acesta presupunerea, că această libertate ar fi deschisŭ calea la eventuale tendințe periculoșe? Noi credem

mai virtuos, că în privința acesta lucrul se ia cam ușor în patria noastră.

„Tendința necontrolată de germanizare și de abateri și în altă privință a baptilștilor din Budapesta tocmai așa ar merita să fie ținută în evidență, ca și predica unui preot stăin de altă confesiune, pe care folosindu-o de ocaziune, nu odată ar pute să predice ura contra legilor țerei și contra aședemintelor ei. Acesta însă aparține la altă categorie, o amintim aici numai pentru ca să explicăm, pentru ce credem noi că fiecare stat trebuie să aibă puterea sa în această privință, pe care nu numai că are drept, dăr este și dator să o pună în practică.

„Acea însă încă stă, că această datorință nu scutesc statele dela implinirea obligămintelor internaționale și dela onorea ce e dator un stat s'o dea cetățenilor altui stat (pasaportelor acelor) mai cu seamă decât respectivul stăin ocupă în propria sa patriă o înaltă funcțiune de stat ori biserică și călătorește în străinătate pentru rezolvarea unei astfel de probleme, la care îl îndreptățește un vechiu obicei...

„Nu scim, aplicat'au autoritățile României numai mijloce legale cu atât necruțare și fără tact contra ar chireului maghiar, ori dăr au recurs la arme șnele gale contra preotului ce umblă s'e-și facă datorința lui. În amândouă casurile credem, că s'ar pute face pașii de lipsă prin ministerul de externe. Natural, că alții vor fi pașii aceștia în cazul prim și alții în al doilea. Înainte de tôte însă trebuie să se constate faptul în mod oficial și cu privire la polemiile diaristice de fapt amenințătoare contra Maghiarilor, cari călătoresc în România s'eu petrec provisoru acolo, trebuie să se constate: ore nu este cazul acesta în legătură cu acelea polemi? Și decât s'ar constata, că autoritățile române au vătămât obligămintele internaționale, suntem convinși, că autoritățile noastre își vor cunoște datorința lor față cu demnitatea propriei lor patrii“.

„Ungarische Post“ rectifică scirea sa originală într'acolo, că episcopul Szasz n'a dat la protocol plângerea sa la ambasada austro-ungară din Bucuresci, dăr numai din motivul, fiindcă nici ambasadorul, nici locuitorul s'eu nu erau de față. El se mărgini a aduce verbalu la cunoștința consulatului, că va raporta oficialu prin guvernul unguresc ministerului de externe.

Cestiunea naționalităților.

„Vaterland“ din Viena scrie în Nr. 250 dela 11 Septemvre următoarele din Budapesta cu data 9 Septemvre:

În momentul, în care Maiestatea Sa îndemna în pré înaltele sale răspunsuri la Neutra și Csakathurn autoritățile lumesci și preoțesci ale țării să observe și să execute strictu egala îndreptărire legală a tuturor naționalităților și confesiunilor în Ungaria, apare o ordinațiune a ministrului unguresc de comunicațiune ca o disonanță șuerătoare, foarte potrivită a produce în tôte cerurile interesante mare oțerire. E acea faimosă ordinațiune a d-lui ministru Baross, după care „tôte pachetele oficiale scutite de porto au să se servescă în adresa lor, precum și în arătarea obiectului, a clausulei de scutire de porto și a locului destinațiunii și de limba maghiară“.

Ca motiv al acestei ordinațiuni totu așa de straniu ca și neintemeiată pe lege și nejustificată prin practică se dă, că „oficiile postale să potă controla cum se cade,

dacă scrisorei ori altui pachet desemnat ca scutit de porto și se cuvine în adevăr scutirea de porto“. Măsura, ca și motivarea ei, e unică în felul s'eu. Nu se face în ea provocare la nici o lege, fiindcă o astfel de lege nu există, ci tocmai contrarul e prescripțiune legală; peste acesta li-se dă oficiilor postale o imputernicire, care foarte ușor deschide ușa și porța unor grele abuzuri, încălcări și volnicii. În praxă se vor nasee din acesta nenumărate conflicte, prin care spiritele fără a fi nevoi să aștă totdeauna din nou și prin care administrațiunea și așa tardivă se poticnesce și mai mult.

Înzadară cauți o cauză înțeleptă și tare a unei astfel de inovațiuni. Usul legal de până acum, care existase necombătut 20 de ani chiar și sub guvernul unguresc de sine stătător, n'a fost în desavantajiu nici unui om, și mai puțin încă statului ungar ori națiunii unguresci; cel mult se puteau simți jenași prin acesta singuratic organe postale ignorante ori șoviniste. Dăr ore comoditatea ori mărginirea și ignoranța acestor domni e mai mult vrednică, decât pacea între poporele țării? Hiperzelosul ministru ar fi putut afla în resortul s'eu de sigur alte ocaziuni și motive mai importante pentru reforme amăsurate timpului. Astfel de „fapte“ pretinse patriotice îngreuează nespuse de mult problema elementelor împăciuitoare; căci e foarte corect, că astfel de „înțepături de țințari“ amărăscu foarte cumplitu spiritele. Poșta are dăr înainte de tôte datoriu a servi publicului; acum însă pune pe servitorul ca controlor. Asta-i o nenorocită întortochiatură.

De altmintrelea nu lipsesc astfel de „înțepături de țințari“. Așa de curându un preot greco-catolic de naționalitate română a fost pus în arest preventiv pentru o vorbire pretinsă trădatore, asupra finței căreia încă nici un tribunal n'a pronunțat sentința. Dispozițiunea între Românii Ungariei și Ardealului e peste totu foarte deprimată, așa că păreri divergă chiar și asupra împrejurării, că ore Românii ardeleni apăr-vor în Clușiu ori în Deva înaintea Maiestății Sale spre a-i aduce omagii. Această părere ne pare cu totul neadmisibilă; lealitatea poporului român moștenită din generați în generați, datoriu și niciodată negată față cu legitumul s'eu domnitor nu se pôte supune nici unei indoeli. Acesta nu eschide, că Românii după hotărirea ultimei marl conferințe naționale în Sibiu să imăneze Maiestății Sale „memorandul“, în care ei arată, „pentru ce Românii din țările coronei ungare se vedu nevoiți a nu lua parte la alegerile dietale și în genere la viața constituțională a Ungariei“. Predarea acestui hotărît „memorand“ se pôte face la altă ocaziune, și fără de asta Românii de frunte reprezintă părerea, că „un lucru de sine înțeles“, că acest memorand, „nu e adresat către regele Ungariei, ci către monarcul nostru, împăratul, regele și marele principe Franciscu Iosif I, și deci acela nu i se pôte imăna nici în Budapesta, nici în Gödöllő, nici în genere în țările, în care Maiestatea Sa monarcul nostru e încungiurat de omenii săi de curte unguri, ci în Viena, unde e reședința monarhului și în genere undeva, unde Maiestatea Sa nu e încungiurat de consilier, cari sunt dușmanii declarați ai poporului român. Deși noi socotim această ultimă concepțiune ca esagerat de pessimistă, totuși ea arată adença neîncredere de care e cuprinsă aș maioritatea poporului român în Ungaria și în Ardeal. Conducătorilor statului n'ar terbu nici un moment să le pară acesta indiferent“.

SCRILE DILEI.

În 18 Septemvre n. Maiestatea Sa a vizitat în Deva, pe lângă alte edificii și institute, și biserica greco-orientală.

—x—

Archiducele Rudolful a sosit în Ardeal ducându-se să ia parte la manevrele dela Deva.

—x—

Archiducele Albrecht va sosi Vineri înainte de ameli în Brașov cu trenul obișnuit de persoane și dela gară va pleca imediatu mai departe la Sinaia cu care tocmită anume, dice „Kronst. Ztg.“

—x—

Representanța comunală a Tergu-Mureșului a hotărît să se arunce pe spinarea contribuabililor un adaus de 1% dare pentru kultur-egylet și a însărcinat pe magistratu cu executarea acestei hotăriri. — Ore cum merită a fi calificate astfel de despoieri ale contribuabililor, pentru desnaționalizarea lor? Căci bine să însemnă, în Tergu-Mureșului să află și Românii, deși în număr mai mic.

—x—

D-lu Leone Pavelea profesor în Năsăud și soț sa Ludovica șne face cunoscută cununia fiicei lor Valeria Pavelea cu d-lu Ioane Tanco profesor, care se va celebra la 25 Septemvre st. n. 1887 la 4 ore p. m. în biserica gr. cat. din Năsăud. Cele mai sincere felicitări tinerei părech și familiei!

—x—

Ni-se scriu următoarele: Alegerea de protopresbiter în Lugos s'evirșită la 12 Septemvre a. c. s. n. e memorabilă și pentru că s'a ales de protopresbiter un Doctor în s. teologiă și pentru că alegerea a fost condusă cu mult tact și plin de demnitate prin comisarul cons., simpaticul protopresbiter al famului Filip Adam, și în fine pentru că alegerea s'a făcut în unanimitate. Alesul e Dr. Georgiu Popovici profesor de teologiă din Caransebeș, fiul preotului din Ciciova George Popovici, tiner, dăr plin de însuși promițitor. Votanul a fost 63 din 72 deputați îndreptățiți și deschidându-se ședulele de votare s'au aflat tôte 63 voturi pentru alesul. Deputații sinodali cu locuința în Lugos au dat în sala hotelului „Concordia“ (proprietatea bisericii) un prânțu la care au invitat pre toți deputații sinodali esteri. Prânțul a fost de laudă, și toastele au rădicat șerbarea până la însulețire. Comisarul cons. a tostat pentru Il. D. Episcopu dieceșan (foarte bine primit), primarul orașului Lugos, C. Radulescu, pentru protopresbiterul și comisarul cons. Filip Adam (aplaudat), președintele sedriei orfanale St. Antonescu pentru preoțimea tractuală, foarte succes. Nicolau Șcioponi preotul Remetei toastă pentru inteligența română (vii urari), Simeon Popetiu, tutor orfanală ortogonesc a tostat pentru alesul în cuvinte foarte potrivite și aprobate de toți mesenii, d-lu Rotariu (din Timșora) a tostat pentru admirabila armoniș manifestată în actul alegerii (foarte bine primit), pâr. Pocreanu din Lugos pentru tinerime, pâr. Secoșan din Selbăgel pentru jurnalistica română, în specialu pentru d-lu Rotariu, Costa Blaj, pescar în Lugos, pentru alesul ca primarul paroch al Lugosului, r. St. Petrovici pentru bătăni, Brediceanu pentru demni și binemeritați oșpeți ai Lugosenilor, în fine încheierea o fă-țu P. On. d. comisarul cons. Filip Adam pentru ospitalii Lugoseni. Comisarul cons. a fost petrecut la gară de către Lugoseni în modu imposant, asemenea precum a fost și primitu, și atât d-sa cât și fiecare Român pôte esclama în

FOILETONU.

Scola pseudo-istorică Eder-Hunfalvy.

Neuere Erscheinungen der rumänischen Geschichtsschreibung beleuchtet von Paul Hunfalvy. Wien und Teschen verlag der k. k. Hofbuchhandlung Karl Prochaska 1886. 8^o 252 pag.

Sunt aproape o sută de ani de când Iosif Carol Eder, directorul școlii normale din Sibiu, puse fundamentul unei școlii pseudo-istorice în Transilvania, unei școlii de agitațiune politică îndreptată în contra Românilor, și a cărei tendință principală era, de a combate cu diferite sofisme și cu documente falsu interpretate aspirațiunile legitime ale Românilor după egala îndreptărire politică în Transilvania, de a declara ca încercări de revoluțiune ori ce dorință a țeranului român de a scăpa odată de miseria și tirania iobăgiei, în fine de a înegri pe Românii, de a-i înfățișa lumii civilizate ca o cetă de sclavi decăduți din timpul lui Catilina, periculoși pentru imperiu, periculoși pentru lumea civilizată, și cari vor să usurpe într'unu modu ilegalu domnia politică a Transilvaniei.

De altă parte această școlă pseudo-istorică mergea mână în mână cu cestiunile politice de și ale Sasilor și Ungurilor din Transilvania, și ea tindea cu tôte puterile de a înfățișa ca drepturi istorice aspirațiunile politice cele mai cutezate ale Sasilor și ale Ungurilor. Și

apoi pentru a pute apăra cu succes aceste tendințe politice ale sale, această școlă pseudo-istorică scose apoi la lumină două absurdități monumentale ale secolului nostru: întâiu că Sasii ar fi cei mai vechi locuitori pe teritoriul începându dela Orăștia până la Brașov, și a doua că Ungurii ar fi cei mai vechi creștini și cel mai vechiu popor în Ungaria și Transilvania.

Fundamentul acestei școlii îl puse Eder cu combaterea pasionată a petițiunii ce o înaintară Românii din Transilvania la camera din 1791 sub titlul: Representatio et humillimae preces universae in Transsylvania Walachicae nationis se pro regnicolari natione, qualis fuit, auctoritate Regia declarari, seque ad usum omnium in juriurum civilium, ex quo non lege, non jure, sed temporum duntaxat injuriaexclusa est, reponi de genu supplicantis.

Această școlă avu mai mulți adepți în Transilvania, dela unul până la cel din urmă demni cu toți de magistrul lor. Așa fu piaristul Martinu Bolla din Clușiu care scrie o lungă filipică asupra Românilor, filipică care, fă dăr spre onorea secolului nostru, a rămas până astăzi nepublicată.

Așa a fost Martonfi, renumitul censor literar al guvernului din Transilvania, care în secolul al XIX-lea nu se sfi să dică despre cronica unui om așa de învățat ca Șincai, că nu este altceva mai demn de

pedepsire și de închisore ca Șincai și opera sa. Așa fu I. C. Schuller, care înainte de 1848 combătut cu o extremă nervositate și rea voință petițiunea episcopilor români adresată camerei din Transilvania pentru drepturile politice și sociale ale Românilor din districtele săsesci.*)

Omenii aceștia sub forma de studii istorice își permitau și scriau tôte, însă numai istoria nu. Sub scutul științei celei pozitive a trecutului, ei erau o simplă școlă de denunțări, de calumnii și agitațiuni politice în contra Românilor.

Cu morțea lui I. C. Schuller se părea că această școlă nefericită pentru știință și pentru binele public din Transilvania și Ungaria a dispărut și ea în noianu de întunerecului din care se născuse. Când deodată cu mirare vedem că sofismele acestei școlii ivite la răsăritu pe la finele secolului trecut, mai răsună încă odată cu șgomot mare, însă acum la apus, reprezentate prin d-lu Paul Hunfalvy, membrul Academiei unguresci din Budapesta.

De unu timpu încoco d-lu Paul Hunfalvy sub formă

*) Nu vom aminti între adepții acestei școlii pe Sulzer și pe Rösler, cari deși în scrierile lor au avut păreri cu totul divergente de cele ce le are școlă istorică română, însă deși nu au amestecat niciodată cestiunile politice de și cu știința pozitivă a trecutului.

ața acestei alegeri: Dă Dómne ca toți Români creștini să fiă unu qidú când e vorba de interese publice, de onórea și viitorul bisericeii și școlei.

—x—

La pótele muntelui Clabucetulu-Taurului, de lângă Azuga, la o mică depártare de șoseua Ploescl-Predealú, s'a găsitú dílele acestea cadavrulú unui Ungurú muncitorú, anume Andreaș Feer, din comuna Tárlungeni, lângă Secele. S'au constatatú mai multe rani făcute cu toporulú în față și pe spate; doué din cóste s'au găsitú tăiate cu toporulú. După cercetárilé făcute s'a constatatú, că autorulú crimei este totú unú Ungurú, anume Ionú Șelaru, care a fostú prinsú și se aflá arestatú. Elú a mărturisitú crima. Asasinulú, díce „Voința Naționalá“, după comiterea crimei, trecuse granița și se reintorsese cređendú că nu va fi descoperitú. Elú pretinde că a avutú o cértá cu victima, cu care se dusesse din Transilvania în România. Mobilulú crimei n'a pututú fi de câtú furtulú, căci însuși asasinulú a declaratú că, după comiterea crimei, a luatú din busunarulú cojocului victimei sale suma de 35 lei. Crima s'evărșindu se pe teritorulú românú și asasinulú fiindú prinsú chiar în România, elú va fi judecatú de autoritáțile române judiciare.

—x—

Cetimú în „Națiunea“ din Bucuresci: „Arsenalulú armatei a terminatú sêptémána acésta cu repararea unui mare numărú de tunuri, cari au fostú distribuite la diferite regimente de artilerie. Intr'adevêrú de câtva timpú unú numărú mai mare de personalú, ca celú de obiceiú, este ocupatú cu lucrárilé dela arsenalú.“

—x—

În qiarulú croatú „Hrvatska“ din Agramú, Nr. 204 cetimú sub titlulú „Sciri personale“ urmátórelé: „Deja de câte-va díle petrece în Agramú eruditulú și academiculú românú d-lú Nic. Densușianu, care se va duce de aci la Roma, ca să studieze câteva docuamente fôrte importante pentru istoria româná. D-lú Densușianu a vizitatú și museele și biblioteca nóstrá academicá, precum și împrejurimea Agramului. S'a și exprimatú densulú fôrte favorabilú asupra capitalei nóstre.“

—x—

Inspectorulú școlarú reg. alú comitatului Têrnava mare lucrézá din rêsputeri la înființarea unui asilú maghiarú (grádiná) de copii în Sighișóra. — Româniú sê nu scape din vedere, că scopulú acestorú asiluri și grádiní unguresci este a le maghiarisa copii.

—x—

Codíța „patrioticá“ din locú, vorbindú despre excursiunea dela 30 Augustú v. la Sinaia, după ce laudá frumșéle Sinaiei și pe Regina României, scrie: „Și decá m'am uitatú cu de-amêununtulú la poporulú acesta, la obiceiurile și vieța lui socialá, chiar fără voiá m'a trebuitú sê mă umplu de compátimire. — În pragulú Orientului. Acei ómeni, cari pórtá pómele pe rude, în mání cu cumpána, imbiándu'și marfa lorú în glasú strigátorú la drepta și la stángha; acei călugári cerșitorí și călugárite, cari nici nu mulțámescú pentru darulú ce li se face; acelú poporú necivilizatú; acei musicanți primitivi cu cântecelé urite orientale, ca și la noi bocitórelé (babele) din Ciucú, când plángú pentru baní mortulú altuia; acele relațiuni sociale disordinate și acea imoralitate — oh, tóte acestea nu se potriveșcú în acelú cadru frumós!“ — Noi nu putemú dori poporului românú de dincolo mai multú bine decátú: sê lú ferescá Dumneșeu de cultura și de moralitatea pretinșilorú civilisatorí ai Orientului!

—x—

de studii istorice publicá aprópe în fiá-care anú câte o broșurá de agitațiune politicá în contra Românilorú, densulú vede mii și mii de pericole pentru națiunea ungurescá din partea Românilorú, întórce, sucesce și rêsucesce cuvintele scriitorilorú români spre a arêta publicului ungurescú, că cea mai ardentá dorința a Românilorú este sê facá revoluțiune și sê iée Transilvania. Și apoi ceea ce d-lú Hunfalvy rostescé întogma ca unú oraculú în palatulú Academiei din Pesta înaintea miniștrilorú și bârbaților de statú ai Ungariei, aceea se repetézá pe sute și sute de córde într'unú modú asurqitorú în reuniunile din provinciá.

Nu se póte nega, că d-lú Hunfalvy este unú bîrbatú de adencá erudițiune istoricá. Pécátú numai că frumșele cunoscințe, ce le posedé pe terenulú acesta, le întrebuintézá totdeuna după necesitáțile politice de qí și merge întocmai ca unú apostolú în fruntea elementorú turbulente din țérá, le ațítá, le sumutá asupra Românilorú, și se înțelege că în modulú acesta conclusiunile scrierilorú sale suntú totdeuna greșite și neistorice.

Noi publicámú aici unú micú estrasú din o nouá scriere a sa în contra Românilorú, fără sê o comentámú și fără sê o combatémú mai departe. Neadevêrulú și tendința de agitațiune ne apare din însuși opera sa.

(Va urma).

Scirile primite din Africa în Parisú spunú, că nise curieri trimiși din Zanzibar au ajunsú până la Emin-Bey, anunțându-i sosirea lui Stanley.

—x—

Pentru servițiile aduse maghiarismului, ministrulú Trefort a mai „pricopsitú“ cu câte 50 fl. pe preoții gr. or. Ionú Isorzsa (Jorsa?) din Blașia și Petru Papú din Geoagiu de josú. — Nu vorú fi uitați!

„Etymologicum Magnum Romaniae. Dicționarulú limbei istorice și poporane a Românilorú,“ lucratú după dorința și cu cheltuiéla M. S. Regelui Carolú I. sub auspiciile Academiei române, de B. Petriceicu-Hasdeu. Fasciura IV. Incepe cu cuvêntulú Alcazi și terminá cu Amurșescú. Publicațiunea întregá se va compune din circa 10 tomuri de câte 40 cóle. Prețulú unui tomú 12 lei. Abonamentele se facú la Stabiliimentulú graficú Socecú & Teclu în Bucuresci (Stradé Berzei Nr 96).

„Convorbiri literare“ în nr. 6 dela 1 Septemvre conține: G Lahovari — Hárii vechi. Vilhelm de Kotzebue — Lascarú Viorescu (urmare). Lazárú Șai-neanu — O paginá din istoria medievalá (fine). Schiller — Maria Stuart (actulú V) trad. metricá de I. Negruzzi (fine). M. Gregoriadi de Bonachi — Umbra serei (poesii) I. Negruzzi — Necrologú, George Crețianu. — Bibliografiá.

Carlotta Leria.

Cetimú în „Voința Naționalá“ :

Diarele franceze, nu numai cele din Bruxela, ci și cele din Parisú, suntú unanime în a recunóscé marele succesú alú compatriotei nóstre, d-ra Leria, la teatrulú de operá La Monnaie din capitala Belgiei. Foiletonulú musicalú alú „Independenței Belge“ cuprinde cele mai călduróse laude la adresa junei dér deja celebrei nóstre cântárețe. „Le Temps“ din Paris confirmá declarațiunile láudátórelé ale invêtatului foiletonistú alú „Independenței Belge“. „La Réforme“ din 11 Septemvre, narândú ovațiunile ce publiculú belgianú a făcutú Leriei díce, că tótá lumea era mulțámítá de ea, dér și Leria mulțámítá, fôrte mulțámítá era noua Margheritá... Bucurósá, nebunaticá, riđétórelé, ea ridea cu buzele, cu ochii, cu dinții... Éta ce se chema fericirea!

Dér și cu ce siguranță a pusú densa piciórelé în frumósá țérá a „Turenei“, și cum se transformase ea după ovațiunea ce i-se făcuse de entusiasmu. Nici vorbá, domnișórá, că de acum ești definitivú a nóstrá!

„Le Journal de Bruxelles“, din 11 Septemvre, díce între altele că: „M-selle Leria roucoule vraiment avec bien de l'aisance et de la gentillesse“ și că publiculú i-a făcutú unú accueil excellent!

Tóte diarele constatá că între actulú III și IV. d-șóra Leria a fostú chematá în loja M. Sale Reginei Belgilorú, care i-a făcutú cele mai grațioșe felicitárilé pentru minunatulú talentú de care a datú probe.

Din afará.

Se telegrafiazá din Constantinopolú, că Miercurea trecutá, însárcinatulú de afaceri alú Rusiei a comunicatú Porții o depeșá a d-lui de Giers, care îndemná pe Pórta sê urmeze statulú Germaniei, adecá ca Turciá sê socotescá de a sa propunerea rusescá privitóre la Bulgaria, și s'o comunice oficialú tuturorú puterilorú; prin mijloculú acesta, sprijinulú Germaniei e asiguratú. D. de Giers adauge că Rusia ar sprijini oficialú pe lângá puteri acestú demersú alú Porții. Consiliulú, deliberândú imediatú în acéstá privința, adoptá o hotárire conchiđendú la trimiterea unei circulárilé tuturorú puterilorú în sensulú de mai susú, cu adausulú că decá după primirea rêsponsurilorú afirmative ale tuturorú puterilorú, Bulgaria ar refusa sê se supună, ea va fi pusá în stare de blocare pe uscatú de cătrá Turciá și pe mare de că trá flotele combinate ale puterilorú. Acéstá hotárire, menționândú asemenea sprijinulú făgáduitú alú Rusiei pe lângá Puteri, fú supusá sacetiunii Sultanului.

Dupá cum se telegrafiazá din Roma, ambasada rusescá a și primitú instrucțiunile pentru a sprijini acolo apropiata circulará a Porții privitóre la Bulgaria. D. de Giers a datú instrucțiunile identice tuturorú reprezentanțilorú Rusiei din streinátate.

Telegrame din Parisú asigurá că diplomația germaná n'a renunțatú la speranța unei întrevêderi a împêratului Wilhelm cu țarulú. Svonulú unui Congresú ce s'ar ținé la Berlinú s'a pusú din nou în circulațiune.

Dupá nise sciri din Bucuresci, se crede că o sumá de baní fôrte însemnatá s'a trimisú emigráțilorú Bulgári din Adrianopolú.

Dupá cum comunicá o telegramá din Paris, într'unú discursú adresatú trupelorú puse sub co-

manda sa, generalulú Boulanger, făcêndú alusiune la manifestulú comitelui de Paris, declará că ora desarmării n'a sunatú, că e o nebuniá de a crede și o crimá de a spune acésta, căci ar face sê se cređá că Francia aspirá la pace cu orí-ce prețú.

Dupá „Allgemeine Zeitung“, unú fabricantú, d. Gast, ginere alú d-lui Buffet, fostú ministru, a fostú espulsatú din Alsația. Se semnalézá numeroșe espulsárilé din Metz.

Convocare.

Reuniunea invêțătorilorú rom. gr. ort. din districtulú Fágárașului își va ținé adunarea sa generalá districtualá în dílele 20 și 21 Sept. a. c. st. v. în comuna Bécleanú. La acésta suntú invitați toți membrii ordinari (activi), ajutátori, onorari precum și toți binevoitorii acestei corporațiunii. Neparticiparea membrilorú ordinari se va pedepsi conformú §-lui 9 lit. a. din statutú. Programulú obiectelorú de desbátutú e urmátorulú:

Ședința I. Duminecá 20/IX 1887 a. m. 1) Asistarea în corpore la serviciulú divinú. 2) Deschiderea ședinței prin presidiu. 3) Apelulú nominalú. 4) Alegerea comisiunilorú revêđétórelé și de scontrare. 5) Raportulú generalú alú comitetului centralú și tot deodatá raportulú cassarului generalú și alú bibliotecarului.

Ședința a II. Duminecá 20/IX 1887 p. m. 6) Industria domesticá în școlele poporale disertațiune de Georgiu Dobrin. 7) Eserciții libere din gimnasticá cu elevii dela școla din Béclean de George Taflanú.

Ședința a III. Luní 21/IX. 1887 a. m. 8) Raportulú comisiunilorú. 9) Care este cauza, pentru care grádinile școlorú nu se sporesc și pentru ce unii invêțători avêndú pámêntú pentru grádiná de școlá nu-lú cultivá spre instruirea școlarilorú în grádináritú și ce mészuri ar fi de a se lua pentru a se dá unú avêntú mai mare în instruirea acestui ramú folositorú? de Ioan Bonea.

Ședința a IV. Luní 21/IX 1887 p. m. 10) Cari suntú cauzele pentru care absențiile școlare suntú prea numeroșe și prin ce s'ar putea delátura acestú inconvenientú impedecátorú în instruciunea poporalá, de Ioanú Capéta. 11) Propunerí diverse.

Din ședința comitetului centralú ținutá la 21 Augustú 1887 v.

Vincentiu Grama
președinte

Nicolau Ludu
secretarú

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

BERLIN, 20 Septemvre. — Prințulú Wilhelm plécá în 24 Septemvre, invitatú fiindú de prințulú de coróná Rudolfú, la vênátóre în Austro-Ungaria.

PARISU, 20 Septemvre. — Dupá cum spunú diarele, îndatá după întrunirea camerei intransigenții vorú lua inițiativa a aduce o propunere, ca guvernulú sê aplice deplinú legea de espulsare a prințilorú. Doi deputáți vor face din nou propunerea privitóre la confiscarea bunurilorú prințilorú

CONSTANTINOPOLU, 20 Septemvre. — Însárcinatulú de afaceri germanú a comunicatú Porrii, că guvernulú germanú e mulțámítú cu satisfáciunea ce i-a datú Bulgaria și considerá incidentulú dela Rusciucú ca terminatú.

METZ, 21 Septemvre. — Ființa lui Schmalebele, care la 14 Septemvre a atêrnatú de unú pom pe șoseaua țerii lângá Cheminot unú placatú rêsvrátitorú cu colorí naționale franceze, a fostú arestatú eri când a venitú peste granița și aqí a fost dusú în arestulú judecátoriei de cercú în Metz.

SOFIA, 21 Septemvre. — Guvernulú germanú n'a rêsponsú până acum în privința incidentului din Rusciucú.

SOFIA, 21 Septemvre. — În munții Rillo s'au ivitú bande de brigandí. Guvernulú îi urmáresce în modulú celú mai energicú.

Raportulú

primului secretarú Ioanú Popú Reteganulú, cătrá On. comitetú de ajutorare cu abecedare și legendare a elevilorú sêraci dela școlele române rurale, cu reședința în Rodna veche, Transilvania.

(Urmare).

b) Cárți de acestú autorú se distribuira: Celui de întéiu 8 Abcedare și 5 Legendare. Celui de alú 2-lea 5 Abcd., și 5 Leg., celui de alú 3-lea 6 Abcd., celui de alú 4-lea 8 Abcd., 10 Leg., celui de alú 5-lea 7 Abcd., celui de alú 6-lea 4 Abcd., și 5 Leg., celui de alú 8-lea 4 Abcd., și 10 Leg. Lui Ipate Todoran în Domin 6 Abcd. Celui de sub 9=24 Abcd., celui de sub 11=12 Abc., c-lui de sub 14=15 Abcd., și 1 es. Stupárit de Costin*) celui de sub 12=15 Abcd. și 1 es Stupárit de Costin) 5 Leg., celui de sub 18=4 Leg., celui de sub 13=10 Abcd., celui de sub 14=10 Abcd., celui de sub 15=8 Abcd., celui de sub 16=10 Abcd. Suma 152 Abcd. 2 es. Stupáritú, 44 Leg. (Va urma).

*) D-lú Ionú Costinú preotú în Baia mare doná 10 es. din opulú sêu Stupáritulú, spre a se distribui gratuitú școlorú misere.

I. P. R.

Editorú: Iacobú Mureșianu.

Redactorú responsabilú: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 18 Septembrie st. n. 1887

Rentă de aur 5%	100 29	Bonuri croato-slavone	104 75
Rentă de hârtia 5%	87 15	Despăgubire p. dajma de	
Imprumutul căilor ferate		viuă ung.	100. —
ungare	152 —	Imprumutul cu premiu	
Amortisarea datoriei căi-		ung.	122 85
lor ferate de ostiu ung.		Losurile pentru regularea	
(1-ma emisiune)	98 40	Tisei și Segedinului	123 25
Amortisarea datoriei căi-		Renta de hârtia austriacă	81 20
lor ferate de ostiu ung.		Renta de arg. austr.	82 60
(2-a emisiune)	126 —	Renta de aur austr.	112 45
Amortisarea datoriei căi-		Losurile din 1860	136 20
lor ferate de ostiu ung.		Acțiunile băncii austro-	
(3-a emisiune)	114 50	ungare	889 —
Bonuri rurale ungare	104 50	Act. băncii de credit ung.	285 75
Bonuri cu cl. de sortare 104 50		Act. băncii de credit austr.	282 50
Bonuri rurale Banat-Ti-		Argintul — Galbini	
mișă	104 50	impărătesc	5 93
Bonuri cu cl. de sortare 104 20		Napoleon-d'ori	9 95
Bonuri rurale transilvane 104 30		Mărci 100 imp. germ.	61 55
		Londra 10 Livres sterlinge	125 95

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 6 Septembrie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	91 1/2	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	95 3/4
„ convert. (6%)	89 3/4	90 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	37 —	36 —
Credit fonc. rural (7%)	104 1/4	105 1/2
„ „ (5%)	89 1/2	90 1/4
„ „ urban (7%)	103 1/4	103 3/4
„ „ (6%)	94 —	95 —
„ „ (5%)	87 —	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
„ „ Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14. —	14 1/4
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.02

Cursul pieței Brașov

din 21 Septembrie st. n. 1887.

	Cump.	Vënd.
Bancnote românești	8.68	8.70
Argint românesc	8.60	8.65
Napoleon-d'ori	9.94	9.98
Lire turcesc	11.22	11.28
Imperiali	10.21	10.26
Galbeni	5.90	5.94
Scrisurile fonc. Albina 6%	101. —	102. —
„ „ 5%	98. —	99. —
Ruble Rusești	110. —	111 1/2
Discontul	7—10%	pe an.

Cisme strălucose ca oglinda fără a le peria.

RICH. GÆRTNER,
Marcă înregistrată. fabricază așa numitul
MOMENT-GLANZWICHSE
fluid francezesc, impermeabil, al cărui lustru nici la udă-
tură nu pier. „Unică“ oficială examinată și alături ca prepa-
rată nestrăicată ală pielei. Prețul unei sticle 50 cr. Tri-
mitere: 2 sticle fl. 1.30, 6 sticle fl. 3, 12 sticle 4.80 fl. francate.
A se observa marca înregistrată.
In armata c. r. introdusă.
Fabrica: Rich. Gärtner, Wien, Giselastr. 4, Part.
1—16 Depozit în Brașov: la „Emil Porr.“



Octombrie a. c. la 11 ore a. m. în cancelaria magis-
tratului de aci.
Doritorii de a o arênda au să depună înainte de
începerea licitării unū vadiu de 50 fl. resp. să-i ală-
ture la oferta lorū în scrisū.
Condițiunile de licitare mai de aprôpe se potū
vede aci la oficiu în timpulū obicinuitelorū ore de oficiu.
Sighișóra, 1 Septembrie 1887.
Magistratulū orășenescū.

Avisū d-lorū abonați!
Rugămū pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să
binevoiască a scrie pe cuponulū mandatului postalū și numerii de pa-
fășia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.
Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa
lămuritū și să arate și posta ultimă.
Dacă se ivescū iregularități la primirea diarului onor. abonați
suntū rugați a ne încunosciița imediatū prin carte postale, ca în cătū
depinde dela noi, să se delătoreze. **ADMINISTR. „GAZ. TRANS“**

Nr. 5597—1887.
pol.
Publicațiune!
Licitațiunea pentru arêndarea pășunei de ernatū
oile pe hotarulū Sighișórei pro 18878 se ține la 1

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”
— **GHERLA — SZ.-UJVÁR. —**

AMICULŪ FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclo-
pedicū-literarū cu ilustrațiuni, Cursulū XI. — Apare
în 1 și 15 și a luni în numeri de câte 1 1/2—2 1/2 côle
cu ilustrațiuni frumôse; și publică articlii sociali, poe-
siă, nuvele, romanuri, suvenirū de călătoriă ș. a. —
Mai departe tractează cestiuni literare și științifice, cu
reflexiune le cerințele vieței practice; apoi petrece cu
atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea,
precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străi-
nătate; și prin umorū dulce și satiră alăasă nisuesce
a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele
vieței; și peste totū nisuesce a întinde tuturorū indi-
vidilorū din familiă o petrecere nobilă și instructivă.
— Prețul de prenumerațiune pe anulū întregū e 4 fl.
pentru România și străinătate 10 franci — lei noi,
plătibili și în timbre postali.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericească, scolastică
și literară. Cursulū XIII. — Apare în broșuri lunare
de câte 2 1/4—3 1/4 côle; și publică articlii din sfera tu-
turorū științelorū teologice și între acestia mulțime de
predice pe dumineci, serbători și diverse ocațiuni, —
mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-
literari. — Prețul de abonamentū pe anulū întregū
e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plă-
tibili și în bilete de bancă și în timbre postali.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla
— Szamosujvár, unde se mai află de vëndare și ur-
mătorele cărți:

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Ro-
vinarū. Prețul 20 cr.

Idealulū pierdutū. Nuvelă originală de Paulina
C. Z. Rovinarū. Prețul 15 cr.

Opera unui omū de bine. Nuvelă originală. —
Continuarea nuvelei: „Idealulū pierdutū“ — de Pau-
lina C. Z. Rovinarū. Prețul 15 cr.

Fontăna dorului. Nuvelă populară de Georgiu
Simu. Prețul 10 cr.

Codrenu craiulū codrului. Baladă de Georgiu
Simu. Prețul 10 cr.

Elū trebuie să se însore. Nuvelă de Maria Schwartz
traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

Branda său Nunta fatală. Schiță din emigrarea
lei Dragoșū. Nuvelă istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narățiune istorică după Wach-
mann, de Ioanū Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiță din sfera educa-
țiunei. După Ernest Legouvé, membru alū academiiei
franceze. Prețul 10 cr.

Barbu cobzarulū. Nuvelă originală de Emilia
Lungu. Prețul 15 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traduc-
țiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Eu-
ripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantulū. Comediă în 5 acte, după Augustū
Kotzebue tradusă de Ioanū St. Șuluțū. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în sa'le
gimnas-iului din Fiume prin Vincetiū Nicoră prof. gim-
nas. Cu portretulū M. S. Regina României. Prețul
15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū
de 102 pagine, cuprinde 103 poesi bine alese și a-
rangate. Prețul redusū (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafir și vioarele, poesi populare culese de
Ioanū Popū Reteganulū. Unū volumū din 14 côle.
Prețul 60 cr.

Tesaurulū dela Petrosa seu Cloșca cu puii ei de
aurū. Studiu archeologicū de D. O. Olinesdu. Prețul
20 cr.

Apologiă. Discusiuni filosofice și istorice maghiare
privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr.
Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre
Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbei românești în vorbire și scriere
invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opū
completū) Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II.
câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tôte trei impreună
costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Românū Cartea I. II. III.
IV. cuprinđendū materiū forte interesante și amusante.
Prețul la tôte patru 1 fl., câte una deosebitū 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinda materiū
forte interesante și amusante. Prețul 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industriă, co-
merciu și chemiă, pentru economi, industriași și co-
merciantī. Prețul 50 cr.

Economia pentru scôlele popor. de T. Roșiū. Ed.
II. Prețul 30 cr.

Îndreptarū teoreticū și practicū pentru învăța-
mântulū intuitivū în folosulū elevilorū normali (pre-

parandial), a învățătorilorū și a altorū băbați de scólă,
de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Pre-
țulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v.
a. In literatura noastră pedagogică abia allamū vre-unū
opū, întocmitū după lipsele scôlelorū noastre în măsura
în care este acesta! pentru aceea ilū și recomandămū
mai alesū Directorilorū și învățătorilorū ca celorū în
prima liniă interesatī.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Ro-
mâni. De Vas. Gr. Borgovanū. Prețul 15 cr.

Manualū de Gramatica limbei române pentru scô-
tele poporali în 3 cursuri de Maximū Popū profesorū
la gimnasiulū din Năsăudū. — Manualulū acesta este
aprobatū prin Inaltulū Ministerū de cultū și instruc-
țiune publică cu rescriptulū de dato 26 Aprilie 1886
Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Nu mă uita. Colectiune de versuri funebreli, ur-
mate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătore la propunerea calculărei în
scôla poporată pentru învățători și preparanți. Broș.
I. scrisă de Gavrilū Trifu, profesorū preparandialū.
Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni.

Mărgăritarulū sufletului. Carte bogată de rugă-
ciuni și cântări bisericești forte frumôsū ilustrată. Pre-
țulū unui esemplarū broșatū 40 cr. legatū 50 cr. le-
gatū în pânză 60 cr. legatū mai finū 60, 80, 90 cr.
1 fl., în legătură de luxū 1.50—2.50.

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărticică de ru-
găciuni și cântări bisericescī — frumôsū ilustrată pen-
tru pruncii scolarī de ambe secsele. Cu aprobarea
jurisdicțiunei sup. bisericescī. Prețulū unui esemplarū
broșatū 1⁵ cr., — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii
scolarī de ambe secsele. Cu mai multe icône frumôse.
Prețulū unui esemplarū trimisū franco e 10
cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.: 100 esempl. 5 fl.

Visulū Prea Sântei Vergure Maria a Născătorei
de D-șeu urmatū de mai multe rugăciuni frumôse. Cu
mai multe icône frumôse. Prețulū unui esemplarū
espedatū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esem-
plare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulū unui
esemplarū legatū e 15 cr.